



## Staré Sedliště

Kraj: Plzeňský

Správní obvod: Tachov

Nadmořská výška: 512 m n. m.

Počet obyvatel: 1 254

Adresa URL: [www.ssedliste.cz](http://www.ssedliste.cz)

Okres: Tachov

GPS souřadnice: 49.744334N, 12.694138E

První pís. zmínka: 1177 (848 let)

PSČ: 348 01

## Historie obce Staré Sedliště

První zmínka o obci Staré Sedliště je již roku 1177, kdy nějaká luka ležela v místě, které bylo zváno Sedliště. Protože nedaleko sebe zde leží dvě vsi se jménem Sedliště, rozlišené přívlastkem Staré a Nové, není zcela jasné, se kterým místem lze tuto zprávu spojit. Obě vsi jsou totiž poprvé pojmenovány a rozděleny na Staré a Nové až v urbáři z let 1366-1368.

První zmínka o majiteli Starého Sedliště pochází zřejmě z roku 1357, kdy jím byl jakýsi Mareš, jeho nástupce byl Racek z Tisové. Ves mu patřila ještě roku 1379. Roku 1380 držel ves a podací právo ke kostelu Bohuslav, zvaný Ryněř, roku 1383 Stupek. Dalšími majiteli byl např. Otík z Hlažovic, Jan Šoštelář a jeho syn Jan. Roku 1472 se připomíná jako majitel Zikmund Kfelíř ze Zakšova. Zikmund byl mimo jiné také tachovským hradním hejtmanem. Zikmundovým nástupcem v držení Starého Sedliště byl snad jeho syn Vilém, který je také připomínán jako tachovský hejtman, jeho nástupcem byl syn Jan a po Janovi nastoupil jeho syn Jan Vilém. Když však roku 1591 koupil statek Částkov, přenesl své sídlo tam. Staré Sedliště se tak stalo pouhou součástí částkovského zboží, k němuž byly postupně připojeny také statky pernolecký, třídvorský a lukavický. Později byl Janu Vilémovi celý jeho majetek převeden do dědičné dražby. Protože se však aktivně zúčastnil protihabsburského stavovského povstání, byl po jeho porážce potrestán k propadnutí třetiny jmění. Již roku 1624 kupuje městečko Staré Sedliště a další příslušenství za sumu 110 000 kop míšenských v lehké minci Jan starší Říčanský Kavka z Říčan. Jan starší držel statek po dalších dvacet let. Ve své závěti odkázal veškerý svůj majetek svým třem dcerám, které držely majetek společně do roku 1657, kdy postoupily panství panu Marku Alexandru von Brisigell a jeho nedospělým bratrům.

Marek nakonec zůstal v držení Starého Sedliště sám. Po jeho smrti statek převzala vdova Anna Barbora, jako poručnice nedospělých Markových synů. Dostala se však do finančních těžkostí, takže roku 1718 byl prodán statek Částkov a Staré Sedliště. Kupujícím byl hrabě Jan Antonín z Losinthalu, majitel tachovského panství. Staré Sedliště o něco později získali páni z Wunschwitz. Za Wunschwitzů nastal pro starosedlišťský statek čas určitého rozvoje, ale toto období netrvalo dlouho. Vystřídal se zde několik majitelů z nichž za zmínku stojí rytíř Ignác Born.

Za Ignáce Borna nastala pro Staré Sedliště skutečná doba rozkvětu. Ignác Born patřil mezi vynikající osobnosti doby konce 18. století. Sám byl známým přírodovědcem, ale zajímal se o celou řadu vědních oborů. Vypracoval knihu o minerálech. Ve Starém Sedlišti o něm tradovala pověst jako o kouzelníku a čarodějovi, který na zámečku vyráběl za pomoci samotného Lucifera zlato a stříbro. Prováděl zde chemické pokusy, které však sedláci a prostí chalupníci obce nemohli pochopit.

Roku 1782 Born statek prodal. Dalšími majiteli byli např. František Josef von Schorel, jeho dcera Markéta, Josef



Procházka, dr. Karel Josef Heidler z Mariánských Lázní. Posledním majitelem před rokem 1970 byl lesní úřad. Roku 1970 však byl bez jakékoliv dokumentace zbořen a na jeho místě postavena prodejna potravin.

